



# 深化改革强动力 提质向新谱新篇

## ——金川集团镍钴股份有限公司正式揭牌



△金川集团  
厂区俯瞰图。

万秀秀

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

作为甘肃省人民政府控股的特大型采、选、冶、化、深加工联合企业,金川集团股份有限公司(以下简称“金川集团”)主要生产镍、铜、钴、黄金、白银、铂族贵金属及先进有色金属材料和化工产品。二十世纪六十年代,金川集团建成我国第一条镍钴铂族金属生产线,结束了我国缺少镍钴的历史。目前,集团镍产量居世界第三、钴产量世界第五、铂族金属产量亚洲第一、铜产量国内第四。

进入新时代,金川集团开拓创新、奋勇向前,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点谋划改革,聚焦产业协同、资源集中、专业管控等要素,全面实施资产重组整合。2023年,通过对集团镍钴产业、铜业产业、新材料产业同一或同质业务进行专业化整合,成立金川集团镍钴股份有限公司(以下简称“金川镍钴”)。2024年12月26日,金川集团镍钴股份有限公司正式揭牌。此次揭牌不仅是公司名称的变更,更是企业发展理念与战略的升华,标志着金川镍钴踏上了新的发展征程,将迈向更广阔的发展舞台。



金川镍钴龙首矿5G+无人驾驶电机车集控中心。

### 着眼大局谋改革

改革潮涌风帆。 “股改”是金川镍钴发展史上一次重大的管理变革,也是其适应行业新的发展格局、推动高质量发展的必然选择。为推动各项改革任务落地见效,金川镍钴全体人员牢固树立“一盘棋”思想,以“开局即是冲刺”的精神状态,积极主动参与“改”的过程,躬身入局触及“改”的实质,以实际行动服务于“改”的大局。

金川镍钴立足高质量发展目标,准确把握外部环境,统筹强化内部合力,主动对接集团相关部门和指导机构,精准聚焦重点、难点和堵点任务,制订工作计划、紧盯时间节点,挂图作战、倒排工期,以“日保周、周保月”的工作节奏,扎实推进改革各项工作。今年12月中下旬,金川镍钴先后完成股份公司改制以及引入战略投资者的工作,成功引入中国中信金融资产管理股份有限公司、五矿新能源材料(湖南)股份有限公司、紫金矿业投资有限公司、中信证券股份有限公司、农银金融资产投资有限公司、中国国有企业结构调整基金二期股份有限公司、中国国有企业混合所有制改革基金有限公司、甘肃兴陇资本管理有限公司、建信金融资产投资有限公司、甘肃金融控股集团有限公司、金石制造业转型升级新材料

基金(有限合伙)、甘肃新业股权投资基金(有限合伙)12家国内外知名企业投资。

体制顺、机制活,则人才聚、事业兴。自实施“股改”以来,金川镍钴始终把建立中国特色的现代公司治理体系作为改革发展重要方向,建立健全以公司章程为核心的企业内控管理体系。充分发挥公司章程在企业治理中的基础作用,构建权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的法人治理体系,董事会、监事会、管理层在公司法人治理结构中的功能作用进一步发挥。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。在集团相关部门、机构的指导和大力支持下,金川镍钴在规范董事会建设、健全风险防控体系、完善市场化运营机制、加强全流程降本增效、对标世界一流管理提升行动等方面取得了更大进展和突破。“股改”后的金川镍钴强化规范运行,在关联交易、物资采购、产品销售、内控建设、财务规范、资金独立、同业竞争、信息系统、募投项目等专项取得阶段性进展,为金川镍钴实现高质量发展奠定了坚实基础。

如今,金川镍钴拥有职工1.5万余人,直属单位7个、分公司3个、控(参)子公司6个,资产总额达500多亿元。

### 聚焦主业固根本

等于一体的完整产业链,业务范围涵盖非煤矿山矿产资源勘查开采、有色金属冶炼、金属材料制造及销售、危险化学品生产和经营、公路铁路货物运输、热力生产和供应等多个领域。在持续强化国内资源勘查与开发力度的同时,金川镍钴加速推进国外资源增量渠道的拓展,并参股国内第二大镍矿——夏日哈木镍矿,为公司可持续发展提供了坚实而有力的资源保障。

产品品质是企业的生命。自建组以来,金川镍钴始终坚持“以质取胜,精益求精”的理念,用工匠精神打造匠心产品,致力于为全行业提供高品质的服务,不断提高产品竞争力与品牌知名度、影响力、美誉度。如今,金川镍钴已构建起年产19万吨电镍、1万吨羰基镍、1万吨钴盐、5000吨电积钴及1.2万吨四氧化三钴的规模化生产能力。“金驼”牌电镍荣获首批“中国驰名商标”殊荣,“矿产



金川镍钴动力厂动氧车间,是目前河西片区最大的空分制氧集群。

镍”被授予“制造业单项冠军产品”称号,成功塑造了金川品牌在行业内的高知名度与卓越美誉度。同时,其生产的产品广泛应用于航空航天、核电装备、生物医用、新能源及电池制造等众多领域,远销全球多个国家和地区,在全球同行业中具有强大影响力与市场竞争力。

金川镍钴充分发挥党委把方向、管大局、保落实作用,履行推动国有资本和集团做强做优做大的责任与使命,全面融入共建“一带一路”,积极推进新型工业化,持续提升国际化经营水平。在采、选、冶各生产环节中,全面推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链,在保障国家镍、钴及稀贵金属等战略性矿产资源产业链供应链安全方面发挥了积极作用。同时,立足产业所需、发展所向,持续研发有色金属精深加工、粉末冶金、合金材料、电池材料制备技术,不断提升资源采、选、冶、化技术和综合利用水平,对标国际和行业标准,优化完善现有选矿铜回收率、高硫铜镍互含、冶炼渣含镍等关键技术经济指标,加快培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,积极开拓新的产业领域和市场空间,打造以新能源及配套产业为核心的新的增长点,加大新产品研发力度,引领产业链价值链向高端攀升。

### 瞄准创新赢未来

为镍钴产业高质量发展提供强劲动能。

围绕科技创新,金川镍钴聚力构筑镍产业集群新优势,做优“镍文章”,积极组织镍产业链相关单位开展技术交流、信息共享、合作研发等工作。同时,加强与科研院所的技术交流和引进吸收,把技术的“牛鼻子”牢牢牵在自己手中。先后获得升级和有色金属行业科技进步奖11项。其中,《冶炼烟气生产试剂硫酸技术与应用》获甘肃省科技进步奖三等奖,《电镍产品智能加工工艺流程研发及应用》获有色金属工业科学技术二等奖,《硫化镍阳极板自动化生产技术探索与应用》《5G+人工智能融合的镍产品智能化生产技术研发及应用》等项目获甘肃省冶金有色工业科技进步奖。

人才是创新的第一资源。金川镍钴

坚持“党管干部、党管人才”,创新“党建+人才建设”新机制,打造“人才+项目+产业+创新”人才引育体系“四个一”品牌,持续畅通教育、创新、人才的良性循环,完善人才培养、使用、合理流动的体制机制,打造技术人才中心及高水平人才高地,吸引集聚各层级创新型人才。加大培养力度,优化人才队伍结构,在现代化企业运营、生产经营、项目建设、安全管理、装备提升及科技创新等方面做到全方位“识才、用才、留才”。同时,通过考察交流、拓展训练、项目例会、创新团队、产教融合等形式“走出去”;通过专题讲座、调研交流、培训研讨、头脑风暴等形式“请进来”,不断推进工艺和技术升级,提升创新型人才队伍建设。

为进一步加强技术创新成果在生产



金川镍钴镍冶炼厂成品车间大板镍智能检测及剪切加工生产线。

现场应用转化,金川镍钴坚持以问题为导向,抓好年度职工创新项目选题、立项、攻关、评审、应用全过程管理。以拓展小发明、小创造、小革新等群众性创新活动挖掘职工创新潜力,以职工群众“微创新”激发大众创新热情,以劳模创新工作室为平台提高职工创新能力,以“创客小组”、揭榜攻关、会诊交流等方式破解现场难题,不断提高职工科技创新的积极性和科技成果转化力,切实将“科技变量”转变为“发展增量”,以科技创新赋能新质生产力发展,持续推动镍钴产业自立自强。

“2025年是‘十四五’规划的收官之年。金川镍钴将在坚守安全生产底线的前提下,聚焦甘肃所需、镍钴所能、未来所向,以高端化、智能化、绿色化改造为牵引,锚定关键技术聚力攻坚,开展战略课题前瞻研究,加快数字技术赋能,推进产业转型升级,坚定不移加快关键核心技术攻关,提升产业链现代化水平,加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,以‘刀刀向内’的勇气,破解要素制约,突破‘卡脖子’问题,推动更多‘从0到1’、‘从1到N’的创新成果转化为现实生产力,不断增强发展新动能。”金川镍钴股份有限公司相关负责人表示。

时间,开启新的书写,鼓舞人心;发展,翻开新的篇章,催人奋进。站在新起点,金川镍钴将充分发挥镍钴龙头企业带动作用,秉持现代化的理念、国际化的视野、市场化的思维,全面深化改革,坚持守正创新,以质图强,广泛凝聚起“股改”的强大合力,在奋进中赶超、在赶超中突破,加快培育和发展新质生产力,持续提高企业核心竞争力,奋力谱写打造世界一流镍钴行业龙头企业的新篇章,为地方经济高质量发展贡献力量。